9 класс

Тема: Золотая строка русской арифметики.

Тип урока: совершенствование умений и навыков

Цели урока:

· научить применять полученные знания при решении задач разными методами( алгебраическим и арифметическим), стимулировать учащихся к овладению рациональными приемами и методами решения;

· развивать логическое мышление, познавательный интерес, продолжить формирование математической речи и графической культуры, вырабатывать умение анализировать и сравнивать;
· приучать к эстетическому оформлению записи в тетради и использованию интерактивных средств.
Оборудование: компьютер, интерактивная доска Interwrite, Micrisoft Power Point, доступ в Интернет.
Ход урока
I Постановка цели урока.

Задачи, которые мы будем решать, относятся к традиционным задачам математики. Они охватывают большой круг ситуаций: смешение товаров разной цены, жидкостей с различным содержанием соли, кислот разной концентрации, сплавление металлов с различным содержанием некоторого металла. Когда-то они имели исключительно практическое значение. В настоящее время эти задачи часто встречаются в тестах на выпускных экзаменах и на вступительных экзаменах в вузы.

Мы рассмотрим задачи на смешение, которые можно решить не только алгебраически, то есть с помощью уравнения, но и арифметическим способом.

Для успешной работы нам понадобится повторить основные понятия этой темы.
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II Фронтальная работа с классом.
1. Сформулируйте определение концентрации.
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(Концентрация вещества в смеси – это часть, которую составляет масса вещества в смеси от массы смеси) Нахождение части от целого. В химии вы называли эту величину массовой долей вещества.

Концентрация вещества может быть указана и числом и %.
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2. Объясните значение высказываний:

а) Концентрация раствора 3 %;
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(В 100 г раствора содержится 3 г вещества).
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в) Молоко имеет 1,5 % жирности; (В100 г молока содержится 1,5 г жира).

с) золотое кольцо имеет 583 пробу? [image: image7.png]3onoToe konbLo umeet 585 npoby
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(В1 г кольца содержит 583 миллиграмма золота).

Сколько сахара содержится в 200 г 10%- го сахарного сиропа? [image: image8.png]Ckonbko caxapa
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Теперь давайте попробуем решить устно несколько задач.

3. К одной части сахара прибавили 4 части воды. Какова концентрация полученного раствора?
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(1: 5 ·100 = 20 %)
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4. Килограмм соли растворили в 9 л воды. Какова концентрация раствора?
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(1 : 10 ·100 = 10%)
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III. Решение задачи традиционным способом
Конечно, вы понимаете, что не все задачи можно решить устно. Следующую задачу мы решим с вами с помощью уравнения.

№1. В каких пропорциях нужно смешать раствор 50 % и 70 % кислоты, чтобы получить раствор 65 % кислоты?
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Для решения задачи я попрошу вас поэтапно заполнить таблицу.
	 
	Концентрация
	Масса раствора ( г )
	Масса кислоты ( г )

	I раствор
	 
	 
	 

	II раствор
	 
	
	 

	смесь
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Заполняем название строк и столбцов таблицы.
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Заполняем первую строку.

[image: image17.png]B kaknx nponopuusxHyXHo cmelwaTk pactsop 50 % u 70 % KucnoTkl,
Y4TO6bI NONY4YUTL pacTBop 65 % KMcnoTbl?

AV

KoHueHTpaums | Macca Macca |
pacTBOopa | KMCROThbl |

(r) (r)

| pacTBOp 50 %

lipacTBOp





Заполняя второй столбик, мы указываем массу каждого раствора. Предположим, что первого раствора нужно взять х г. Найдем количество чистой кислоты в 1-ом растворе. Это 0,5х г. 

Считаем, что масса второго раствора у г Найдем количество чистой кислоты во втором растворе. Это 0,7у г
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Считаем, что при смешении нет потерь массы, то есть масса смеси равна сумме масс смешиваемых растворов.

Тогда масса смеси будет (х + у) г.

Теперь заполним 3-й столбик. Количество чистой кислоты в смеси будет 0,65(х + у) г кислоты. 
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По условию задачи составим и решим уравнение. 
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IV Решение задачи нетрадиционным способом.

А теперь я хочу предложить вам схему решения этой задачи арифметическим методом, который позволяет решить ее практически устно. Запишем концентрацию каждого раствора кислоты и концентрацию смеси так: [image: image21.png]PelueHune 3apaun
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Запишем концентрацию раствора, которую нужно получить.
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Укажем стрелками соответствие концентрации первого раствора и второго раствора
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[image: image27.png]PelueHune 3apaun
apudpmeTmnyecknm cnocobom





Вычислим, на сколько концентрация первого раствора кислоты меньше, чем концентрация смеси и на сколько концентрация второго раствора кислоты больше, чем концентрация смеси и запишем результат по линиям:
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Таким образом, 5 частей нужно взять 50% раствора кислоты и 15 частей 70% раствора кислоты, то есть отношение взятых частей [image: image30.png]


. 
V Историческая справка.

Мы получили правильный ответ. Вы согласны, что практически без лишних затрат времени решили задачу? Русские купцы в совершенстве владели этим методом решения, а опубликован он был Леонтием Филипповичем Магницким в книге «Арифметика», где он назвал его за простоту и доступность «Золотой строкой русской арифметики».
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Запишем эту схему решений в общем виде.

VI Решение задачи в общем виде

В каких пропорциях нужно смешать растворы а % и b % кислот, чтобы получить раствор с % кислоты? 
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Примением этот способ решения для задачи.

VII Отработка полученных навыков.
№2. В каких пропорциях нужно сплавить золото 375 пробы с золотом 750 пробы, чтобы получить золото 500 пробы?
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Итак составляем схему.
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Чтобы получить золото 500 пробы нужно взять: 2 части золота 375 пробы и 1 часть золота750 пробы.

Решим следующую задачу.

№3. Морская вода содержит 5 % соли по массе. Сколько пресной воды нужно добавить к 30 кг морской воды, чтобы концентрация соли составляла 1,5 %?
[image: image35.png]Mopckas Boaa coaepxut 5 % conu no
Macce. CKONbKO NpecHon BoAbl HY)XXHO
A06aBuUTb K 30 K MOPCKOM BOAbI,
YTOGbI KOHL,EHTPaLUA conu
coctaBnsana1i,5 %?



 [image: image36.png]I

15 o

3 Benemu- 30\?1 > %j 6 ?)
e 2 = Fracren-F0 kK
/’LO@,WD%W éalm/b ke nfwj—





Нужно взять 7 частей пресной воды и 3 части морской воды. По условию нам известно, что морской воды 30 кг и это 3 части нового раствора. Значит на одну часть приходится 10 кг. Следовательно 7 частей пресной воды – это 70 кг.

Ответ: нужно добавить 70 кг пресной воды. 
VIII Самостоятельная работа. 

А теперь мы выполним самомтоятельную работу. Золотая строка русской арифметики может пригодится и в наше время людям разных профессий. Давайте поможем повару и парикмахеру составить задачу и решить ее.
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После выполнения задания учитель оценивает сданные работы. А две лучшие работы решаются на доске.

IX Домашнее задание. 

Для получения домашнего задания я попрошу вас дома зайти на сайт.
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X Подведение итогов урока. 

Подведем итог урока. Сегодня мы познакомились с алгебраическим способом решения задач на смешение. Конечно, не все задачи можно решить этим способом, но я думаю, что вам интересно было познакомиться с ним. Дома еще раз осмыслить способ решения и я думаю, что на уроках в 9 классе при подготовке к итоговой аттестации вы успешно примените этот способ.
